Krótka relacja o rozbiorze Królestwa Roślin

Wstęp

Dawno, dawno temu świat organiczny dzielił się tylko na dwa królestwa. Wszystko co żyło i żyje na tej planecie mogło być albo rośliną albo zwierzęciem. Jednakże dla wielu naukowców ten podział był zbyt prosty i pogrzebawszy nieco w DNA postanowili kolejnym adeptom nauk przyrodniczych znacznie utrudnić zdobywanie wiedzy. Dziś świat organiczny jest podzielony na co najmniej osiem królestw zgrupowanych w dwa dominia. Nie jest to oczywiście ostatnie zdanie naukowców w tej materii.

Punkt wyjścia

Ponieważ naszym celem jest prześledzenie historii odrywania kolejnych typów od Królestwa Roślin cofnijmy się do początku lat siedemdziesiątych XX wieku. Wówczas w 1971 roku ukazało się dwutomowe wydawnictwo zatytułowane „Biologia XX wieku”. W nim to znajduje się artykuł Bogumiła Pawłowskiego zatytułowany „Systematyka roślin”. Autor modyfikując nieco system R. Wettsteina ustalony w latach 1932 – 1935 podzielił owo królestwo na XII typów. Były to:

I. Typ: Bacteria – Bakterie

II. Typ: Cyanophyta – Sinice

III. Typ: Flagellata – Wiciowce

IV. Typ: Myxophyta – Śluzowce

V. Typ: Bacillariophyta – Okrzemki

VI. Typ: Coniugatophyta – Sprzężnice

VII. Typ: Chlorophyta – Zielenice

VIII. Typ: Charophyta – Ramienice

IX. Typ: Fungophyta – Grzyby

X. Typ: Phaeophyta – Brunatnice

XI. Typ: Rhodophyta – Krasnorosty

XII. Typ: Cormophyta – Organowce

Historia rozbiorów

Przez pewną analogię do historii Polski można dziś mówić o czterech rozbiorach, których ofiarą padło Królestwo Roślin.

Pierwszy rozbiór, zwiastun kolejnych nieszczęść doprowadził do rozbicia naszego królestwa na dwie duże jednostki systematyczne, które ostatecznie nazwano dominiami. Są to:

Dominium Procaryota – Bezjądrowych

Dominium Eucaryota – Jądrowych

W istocie, brak zorganizowanego jądra komórkowego stanowi poważne uchybienie w budowie komórki. Tym sposobem w pierwszym z dominiów znalazły się pierwsze dwa typy z dawnego królestwa roślin. Na osłodę do pozostałej dziesiątki dokooptowano królestwo zwierząt.

Obecnie dominium Procaryota dzieli się na dwa królestwa. Są to królestwo Archaea z typami: Sulphobolus, Thermoplasma, Methanobacteria, Halobacteria oraz królestwo Bacteria do którego zaliczono następujące typy: Enterobacteria, Agrobacterium, Cyanobacteria, Mycoplasma, roślinne mitochondria oraz roślinne chloroplasty. Pewnym niedopatrzeniem jest tutaj zapewne pominięcie zwierzęcych i grzybowych mitochondriów. 

Drugi rozbiór i kolejne miały już miejsce w obrębie dominium jądrowych. Wówczas podzielono je na cztery duże królestwa. Po pierwsze stworzono Królestwo Protista – pierwotniaków, w którym znalazły się wszystkie organizmy jednokomórkowe. Z dawnego królestwa roślin wylądowały tu następujące typy: wiciowce, śluzowce, okrzemki. Kolejne królestwa to: Vegetabilia - Rośliny, Mycota - Grzyby, Animalia - Zwierzęta. 

Ponieważ to było zbyt proste miał miejsce kolejny rozbiór dotyczący dwu pierwszych królestw. Warto jeszcze wspomnieć, że obecnie zoolodzy całkiem poważnie rozważają konieczność rozbicia swojego królestwa na kilka mniejszych. Nie będą przecież gorsi od botaników. Wątpliwości dotyczą takich jednostek systematycznych jak: Porifera – Gąbki, Coelenterata – Jamochłony oraz Ctenophora – Żebropławy

Trzeci rozbiór polegał na wyłączeniu z królestwa roślin krasnorostów i utworzenia dla nich samodzielnego królestwa Alveolates. Niemalże w tym samym czasie z królestwa grzybów wydzielono królestwo Chromista – organizmy grzybopodobne. Tym sposobem w królestwie roślin ostały się następujące typy: sprzężnice, zielenice, ramienice, brunatnice oraz organowce. 

Do królestwa Chromista zaliczono następujące typy: Hyphochytridiomycota, Labirynthulomycota oraz Oomycota. Właściwe grzyby to dziś: Ascomycota, Basidiomycota, Chytridiomycota, Zygomycota.

Czwarty rozbiór był poniekąd najbardziej zaskakującym wydarzeniem. Otóż właśnie z królestwa roślin do królestwa pierwotniaków przeniesiono pozostałe szeroko pojmowane glony. Tym sposobem w świetle najnowszej systematyki roślinami są wyłącznie dawny typ numer XII – Cormophyta – Organowce, które w ramach polityki sztucznych utrudnień zwą się dzisiaj Telomophyta – rośliny telomowe.

Refleksja końcowa

Wszystko to dzieje się oczywiście w interesie postępu nauki. Na wstępie wspomniałem o zmodyfikowanym systemie Wettsteina. Ten w kilka lat później został zastąpiony systemem Tachtadżiana. Dziś jak się zdaje króluje system Reveala. Oj porobiło się ciągu w tych ostatnich nieco ponad trzystu lat, kiedy to w 1774 Karol Linneusz opublikował dzieło będące ukoronowaniem jego wieloletnich badań a zatytułowane „Systema vegetabilium”. 

Dlatego na uwagę zasługuje fakt, że pomimo tak dalece idących zmian Polskie Towarzystwo Botaniczne nie rozpadło się na szereg mniejszych. Znajomość roślin jest konieczna nie tylko w uprawianiu szeroko pojmowanych nauk przyrodniczych. Można być dobrym specjalistą od skrajnie pojmowanych roślin i nie mając jakiegokolwiek pojęcia o wszystkich wykluczonych jedenastu typach. Nie sposób jednak zajmować się ową jedenastką nie mając jakiegokolwiek pojęcia o dawnej dwunastce.  
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